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XI. Gleidungen criten Graded mit mehreven
Unbefannten,
(Crijter Teil.)
§ 1.

1. Wieviel von eimander unabhiangige Gleichungen jind gur Bejtintmung
gweier Unbefannten erfordecfich? Worin befteht bdie Fortjchaffung
emetr Unbefannten? Wozu dient diejelbe?

2. Was verfteht man unter der Einjesungsmethode ?

3—17. 8ibje nadjolgende Gleichungen nach x und y auj:

a) ) c)
3 x =1y y = 4x X =y
: 2y — x =14 Y7 =01+2||{4x+ 11 =y —4
4 y = 2. 8x > iy X =y
Cldx+y=Tx—1)] |9y +bH=4 —x ——y—
5 a-——'?f--j‘:f--c x—13 —y y=x—717
: ST Rt 15— 2y =x—11 (e s o e
|
P x = 17— Dy yo—x -l x=8y—5
i Ay =y D Ox —y =3 || =0y =1
V% - Voe="Hx =il
5 ﬁ‘)| 3x +y = 3a + 2b I !’)' S
x =16 — y | y—ax b
=) |4(3y+4}—x = 7,41 ;b) b(x+1) —y =b>—at
a) b) | c)
9 llx = 1by U5 = Py 50x = 69y
11z — 14y =7 2y — 15x = — 24| | | 8y + 50x = 40
10 4y = 6x 3= 10y — 889l Pt =8y 2
: 12=6x—05y ||| 7y —3x=47 [||8 =5y — 17x
11 X —=l 3y | Yy = G4z | x=13 — 4y
: 3x -y = 80 | 7—25x =8 — 3y | 4x + 1Ty = 55
4o 8x =21 —y ||| 3y=4x+5 ||| bx+T=3
; 9y — 82x =17 ||| Bx=1— 18y [1x—9y=—1
| i o el | i y = 8x — 11
- 13, H _ y
%) | x+2(k—1)=4b ‘ | %) ][T(x—y)-_—leml()O
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18. Was verfteht man unter der Additions= und Subtraftiongmethode 7
19—26. Qie nadhjolgende Gleichungen nach x und y auf:

19,

20.

23.

24,

26,

!
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a) b)
3y — v D | y=2x — 14
6x _ 2y-}1 | 2x+9__ x+43
g e
FRsy | 8
Dyis 2 5 s 1
x+10y=60 ||| 3x+ 11y = 66
—'=03 =4
y ; 3y
Bx + 08y =234 ||| 2x- by =8¢
). 11 E bx — 4
= - — =
A 2y
66y — 8360 — 2x 8y —Tx=1

X :_}:—3
Ve .
2 '3“_9
X Tl |
s |
3x —y =32 :

a)

a

'r;,)

y !
8\—'ry_46——¥
3x — 2y = 2 — bx

b)

=

X—Il_}"—-_—ﬂ-
y—x=—25

3x

2
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9
3x
5

=10

x oty =—d2
2y —x =1

X — T, = (’l == ‘lb‘)h
x+ 2y = (a-+3b)?

e = = 0
] | 4

=

)'J

:_,1

HE

17 (*)X*By——?))-— 178 (4y — Tx +
113 (4y + 2x — 34) = 2 (llx — H2y — 02)[

x__3

y-1.5.0
3(x+y)=90—2x

| b
1J

=
J

‘ 15y:= 11x-+39

2x =y — 1T
oy —4x _ 18
l| 3x+1 ~ y—=x

¢)

gx — Ty =—20

8x + Ty = 224
1

= 4+ by = 1b

| 2 —By=5
| b4

e

il Bee— 5y = 65
8x — 13y = 41
5lgx — 2[5y = 4

Yoy =24

5/gx —

Sy ==y =40
38 = Ty + 8x

b(m—x}——?ﬁ-—o)
*}L5\+})r—a (7x = 19)

7

5lsy -+ 2x = 78,5

3x — by =94
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30.

31

3.

33.

34.

395.

3.

37.

J8.
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In etnem Dreted joll K y = 5% und A & um 17° groger fem
alg K B, Wie groff muf <X « und X B fein?

2A8—38. Lbje nadhjolgende

Lty e e

a)
3x —hHy=20
Xy ==l
8x —y=25
%8y =190

1
X+ Yy

I
2
By

|

Gleichunge

b)
X—y=a
e dy= b
7x — 2y = 31
8y t+aldx =2
9x—11+2¥
6x = 4 — 2%[sy

n nacdh x und y auf:

c)
3y — gl
Xt 3y = 18

Xy —a bx —ay =0
r ol
—+2=0 Y
a
3x4-16y _ - .
o 7 —38=8&
13z —y _ . n‘__ JER
_3;4_:3__,3 | 3y =—-900x -8
7x -9y  4x — 3y
- flq 5{+ xglr)!r:o
b) :
bx-1-3 . by-13
- St i
3 8
b) c)
4x+ Ty =1 Tx+4y =0

2y + 25x = 0

36x — 8y = — 9
2tix — °hy = 2
10y — 29x = 2

2y — 3x = 26
: Iy = 7z
3y - 2x—=1948
X =3y -

3/5x + /1y = 42
b)

(x+0,5)(y-0,7) =(x—0,5)(y +1,3)
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39—45. Qje nad)jolgende Gleichungen nad) x

und y auj:

@) b) ¢)
59 3x — 2y =23 Tx=171 —3y by = 28 — 5x
e — by =2 4z = T'=F by by =32 — 6x
20 8x — 2y =15 l1x =8y +16 ||] 2&x+2y= —3
|8y —Tx=—1||] 18x=56y+10 || 19y—526x=1005
4 | axtby=e 18x = 124 — 35y ||| 15x = 35 — 4y
| ext+dy==¢e |||12x =134 — 49y 14y = 79 — 9
4o |4x+90 =35y || 27x — 16y = 32 || 1 = 33y — 48x
" |20y — 6x = 3811 [|17x+48=—24y| || 1+ 32x =21y
o -
43. ) 3x+9y) —T@2x+9y)=2 || b T
: 5 (8x — 8y) + 4 (5x — 2y) = 191 | | &gy
[ 2 b
% | ) | )
e e 11x +2 =190
44, 2x — - | o
. L | aX = e | (550 T e—
8y —21x =1 | ?F—fi_-z ‘ .h—}—y = 104
e A B de e
s S—2=1 ||| z=5=-1
' - 12 Bt 6 , ABT A
fx— — =16 L
46—47. Qbje nachfolgende Gleichungen nach x und y auj:
, xFy=11]|, |x*—y*=ab|| . |9x*—16y*=—31
46, ¥y Ll e o lxt=y ab|| :
@ }LE—«yE-_—_SSIIE}) x—y:a!!c) ax v =35I

X ey — 2 !?) 3x —Ty=1
x? 4+ 3xy + 2y =580 | |/ | 15x® — 29xy — 14y* = 29

48. Gin Qebrling wird zur Poft gejhickt, um fiix 18 Ao 3%-Marken
und 5 h-Macfen, zujammen H0O Stiick, zu bejorgen, vergift aber
unterrveqs, iwieviel ev pon jeder Sorfe faufen joll. Bie fann er
fich Delfen ?

49. Semand will an Stelle des nach n = 9 Monaten gahlbaven Be-
trages b = 1300 Jt. einen Teil Dereits nach n, = 4 Monaten
und den Reft erft nach n, = 102 Monaten ablen. LWievtel
mufs jede der Teilzahlungen befragen?

a) b=285M; n=9; n =T

47. a) !

Ng = 121;'|2.
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Cin Goldjdhmied will aus Silber vom Feingehalt f, = 0,900 un
ilber vom Feingehalt £, = 0,750 1 kg Silber vom Feingehalt |
f = 0,800 Derftellen. Lieviel von jeder Avt braudht er?

Bwet fommunizievende Wafjergefife von den Querjcdhnitten F, und
Fy Daben an ihrem Berbindungsjtiicf einen Hahn. Bei gejchlofjenem
Habhn fteht das Waffer tm erften Gefif um h Hiher als im jetten, |
Um mwieviel (x) finft das Waffer im evften und um rieviel (y) fteigt |
dagjelbe im gveiten efifs, wenn man den Hahn bifnet? Wieviel
(V) Wajfer fliept hierhei von dem einen in das andeve Gefif?

1 gm Weefjingblech) von 55 mm Dide wiegt G = 47,025 kg.
Wievtel (G) Kupfer vom fpesifijchen Gewicht s, = 9 kg pro cdm
und wieviel (G, ) Sint vom fpesifijchen Sewicht s, = 7,2 &g pro cdm
jind barin enthalten?

Um m eine Wanne 320 I Waffer einzufiillen, liep man einmal Sen
Warmwafjerhahn wibhrend 18 Min. und den KRaltwafierhahn
wibrend 2 Min., ein andered Mal erfteren wabhrend 2t/> Min.
und legteren wihrend 9 Min. gedfinet. LWieviel Wafjer Hefert jeder
voit beiden Habhnen pro Min.?
Uber gwei Stredfen a, = 34 cm und a, = 16 em follen aivel |
flachengleiche Hechtete gegeichnet werden, fo dah bei BVertaujchung |
der Hhen Rechtede entjtehen, deven Jnfalte fich um & = 450 gem |
unterjcheiden. Wie grofy find die Hohen zu nehmen ? :
UAn emem im Gleichgericht befindlichen Hebel Nangt redhts am
Debelarm 30 cm ein unbefanntes Gewicht x, links am Hebelarm
10 em ein unbetanntes Gewicht y und am Hebelarm 26 cm ein
Gemicht von 20 g. Verjhiebt man die beiben unbefannten Ge:
widhte um 5 em nach lin¥s, jo mup man, wm wiederum Gleidy:
gewicht ju erhalten, dbas 20 g-Gewicht vehts am Hebelarm 24 cm
witfen laffen. Wie grof ift x und y?

6. In einem vechtwintligen Dreiect, deffen eine Kathete a = 12 em

iff, foll die Summe der beiden anberen Seiten — 18 em fein.
Bie grof mup die Hypotenuje ¢ und die Kathete b fein? Wie
grof ift der Dreiecfdinhalt F ?

Der ringfovmige Quevidhnitt einer gufeifernen Hohljaule joll F =
69 gem und die Dide d = 18 mm fein. Wie grof miifjen die
Durchmefjer (D und d) fein?

@) F = 685 gem; J = 15 mm.
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